



BÉKÉS

II. évfolyam,
30. szám.

Békés, 1948
július 25.

A BÉKÉSI PARASZTSÁG LAPJA

Az új szövetséges

A Szófiában aláírt magyar-bolgár barátsági egyezmény hivatalosan is megerősítette azt a hagyományos, ősi és mély népi élményekből fakadó rokonszenvet és baráti érzést, amely a magyar és bolgár népet hosszú századok folyamán együvékapcsolta. Aki jelen volt a szófia nép hatalmas tömeggyűlésén, amelyen a bolgár és magyar államférfiak bejelentették a szerződés aláírását, aki hallotta a 150.000 főnyi tömeg lelkes éjzenését és aki érezte ezt az őszinte és meszterkeletlen örömet, amellyel a szófia nép a magyar államférfiak minden mozdulatát és szavát követte, csak az tudhatja igazán, hogy ez a szerződés valóban nem a napi politika szükségességéből jött létre, nem hidegen megfontolt tervek nyomán született meg s nem papíron létezik csupán, hanem valóban olyan érdekazonosságot jelent, amely a politika változásaitól függetlenül mindkét nép lelke mélyében élő érzésből fakadt. A magyar bolgár barátság kezdetei kétségkívül valahol a középkor homályában vesznek el s attól kezdve a két nép fejlődése, politikai érdekei mindig párhuzamos vonalban haladtak.

Nem szükséges arra emlékeztetni sem a magyar, sem a bolgár népet, hány alkalommal keltek át magyar seregek a Balkánhegység vad hágóján, hogy Bolgáriát felszabadítsák a török katonai hatalom elnyomása alól, de arra sem, hogy Várna és Rigómező csatáit egyaránt bolgár és magyar hősök vére szentelte meg.

A szerződés jelentőségét fokozza az időpont, amelyben megkötötték. Jól tudjuk, hogy a nyugati sajtó kedvenc témái közé tartoznak napjainkban a népi demokráciák bekezdéséről szóló tudósítások.

Magyarország és Bolgária népe a szerződéssel hangsúlyozni kívánta azt is, hogy a népi demokráciák táborának elszántsága, a béke megőrzése és a demokratikus jogok megvédése érdekében egyáltalán nem csökkent, sőt ha lehet, még határozottabbá és erősebbé vált. Bolgária a Balkánon, Magyarország a Dunamedencében biztos és megingathatatlan bástyája az európai békének. A két nép barátságát épüget nem zavarhatja meg semmi, mint ahogy a két népnek a Szovjetunióhoz és a többi népi demokráciához való hűségét sem ingatlanítja meg a nyugati hatalmak háborús provokációja és megfélemlítő szándékai.

Magyarok és bolgárok sokat segíthetnek egymásnak, mint ahogy ez gyakorlatilag is megnyilvánul már a készülő kereskedelmi szerződésben és az együttműködés széleskörű kiépítésével, egyben munkásként annak a politikának is, amely az emberiség részére megőrzi a békét s biztosítja minden nép részére a szabad fejlődés útját, az emberi jogokat és a nemzeti függetlenséget.

Huszonöt békési lakosnak építenek új házat

Darvas József építészeti miniszter nagyarányú lakások építését tette lehetővé legutóbbi rendeletével. Több ezer lakás felépítését biztosítja az OHESz. (Országos Kislakásépítő Szövetkezet.) Ezekből a lakásokból Békés község 25 ház felépítésére 200.000 forintot kapott, vagyis 25 most házhelyhez jutott. egyén kaphat 8000-8000 forintot.

A múlt héten csütörtökön és pénteken dobszóval hívta fel az előjáróság jelentkezésre a házhelytulajdonosokat. 148 volt a jelentkezők száma. Így hát igen nehéz helyzete volt annak a bizottságnak, amely az UFOSz, FEKOSz és a három koalíciós párt kiküldötteiből, továbbá a jelentkezők 15 tagú bizalmi férfiből alakult. Hosszas fontolgatás és tanácskozás után a jelentkezők társadalmi és gazdasági helyzetét figyelembe véve, továbbá azt, hogy

ennyivel tudnak hozzájárulni az építkezéshez, végül pedig hogy mennyi a gyermekek száma, sikerült 25 békési lakost kijelölni.

Most már ezeknek kellett három bizalmi választani, akik majd az építkezés ellenőrzésében vesznek részt.

A felvett jegyzőkönyveket az előkészítő bizottság felterjesztette az OHESz központjához, onnan jön le rövidesen a szervező, aki a helyszínen az adatokat ellenőrzi és az építkezés ügyeit intézi.

A lakások még ebben az évben remélhetőleg készen lesznek, úgy hogy a tulajdonosok karácsony szent ünnepét az új lakásban ünnepelethetik meg.

1949. év elején újabb akció indul. Tehát akik most kimaradtak, akkor résztülhetnek segélyben. Kisérijék majd figyelemmel akár lapunk hátsólapját, akár a községi dobolást, hogy kellő időben jelentkezhesenek.

A kormányzat célja az, hogy ne csak házhelyhez juttassa a lakosokat, hanem lehetővé tegye számukra a házak felépítését is. Ilyen módon pár év alatt sikerül leküzdeni mind a fővárosban, mind a vidéken uralkodó lakásínséget.

A „Szabad Szó” riportérének benyomása Békésről

Pártunk hivatalos lapjának, a „Szabad Szó”-nak egyik szerkesztője: Szeberényi Lehel, meglátogatta a Békés-Erdő levő iskolát és szövetkezetet. Lapunk munkatársának alkalma volt vele beszélgetni és elménei után érdeklődni. Íme a nyilatkozat:

— Csodálattal láttam a békés-erdői parasztság szívós életerejét és forrhatatlan munkakedvét. Tejesen a saját erejükkel valósították meg egy kitünően működő szövetkezetet, melynek segítségével ma már saját maguk által épített iskolában járathatják gyermekeiket. Szövetkezeti alapokon kollektív gazdaságot teremtetek, ami még igen ritka az ország egész területén. Faragó Gábor tanító és felesége — ugylátszik — másik Békésieket akar teremteni ebből a településből.

— A békési parasztság az ország egyik legfejlettebb mezőgazdaságát teremtetta meg a békési határon. Hogy mennyire tanulékony és fejlődőképes a békési nép, abból lehet látni, hogy ha a határban körülrunk, egyre-másra válogatják egymást a rizsföldök, a gyönyörű cukorkáca és cukorrépa-táblák. Bolgárkertészettel is több helyen volt alkalom megfigyelni. Maga Békés egy nagy alföldi város, melynek főtere igen kedves és hangulatos, rendezett és fával szegélyezett utcái a legjobb benyomást teszi az idegen látogatóra. Békést egy nagy felunak gondoltam és igen kellemesen lepelt

meg városias külseje. Legközelebb ismét lejáró, hogy jobban megismerjem az itteni viszonyokat és embereket és hosszabb tanulmányt írjak Békésről, különösen a békés-erdői parasztság életéről, miután láttam munkájuk szép eredményét.

Ugylátszik, hogy csak mi békésiek tartjuk szülőföldünket egy nagy per-fészeknek, — az idegen látogató a legjobb benyomással távozik Békésről és csodálattal adózik a békési nép szorgalmának és szívós munkerejének. Örömmel várjuk beígert látogatását és a Békésről írandó hosszabb tanulmányát.

Kizárások

a Nemzeti Parasztpártból

A Nemzeti Parasztpárt Megyei Pártbizottsága Balázs György és Szücs Imre mezeberényi, Mikó Ferenc, Kovalk András, Kecskeméti Sándor, Horváth Gyula, Vandra Sándor, Török Bálint, Makra Ferenc, Fekete János, Csaba Ferenc, N. Sánta Imre párttagokat, valamint Marsi Vendel és Botos József volt elnököket, Arany Antal volt titkár, körösladányi lakosokat, Mohácsi János volt újkirgói elnököt, Vida Ferenc újkirgói elnököt, Süli István és Babella István volt újkirgói vezetőségi tagokat a párt tagjai sorából — a párt irányvonalától való eltérő politikai magatartás miatt — kizárta.

Az Úttörők

kérése Békés társadalmához

A békési Úttörőcsapatok tagjai és vezetői kéréssel fordulnak Békés jóétészü és jószívü lakosaihoz: tegyék lehetővé, hogy a község legszegényebb gyermekei közül 70-80 Úttörő nyári üdülésen, táborozáson vehessen részt augusztus második felében.

Az Úttörő mozgalom az általános iskolába járó 7-14 éves gyermekek mozgalma. Célja rövidesen az, hogy a gyermekeket elvonja az utca rossz hatásától, azokat hazájukra, népiüket szerető erkölcsös polgárokká nevelje, akik a társadalom közösségébe beilleszkedni tudó, hasznos, dolgozó tagjai lesznek. Mini tanulóknak elsőrendü kötelességük jobban tanulni, a tanulásban egymásnak segíteni.

A békési Úttörők legszegényebbejei, akik a legjobban rá vannak szorulva a kétéhes üdülésre, képtelenek a költségeket megfizetni, ezért a szükséges anyagiakat közadakozás és gyűjtés útján Békés község lakosságától szeretnénk összegyűjteni. — A jövő hét folyamán mindenkit felfogunk keresni, az I. sz. állami általános iskola pecsétjével (Jantyk-utca) ellátott gyűjtőívvel. Elfogadjunk mindenfajta adományt. Pénzt, zsirt, szalonnát, mákot, tojást, babot, borsót, cukrot, mézet, lekvárt, lisztet, stb., mindenfajta ételismert. A gyűjtésben résztvevő Úttörőket lepecsételt igazolvánnyal látjuk el.

Ismételten kérjük Békés vezetőségét, lakosságát, az MNDSz-t, a Vörös-Keresztet, szakszervezeteket, pártokat, egyesületeket, támogassák gyűjtésünket, hogy a szükséges anyagiakat összetudjuk szedni. Tudjuk azt, hogy községünk szegény, mégis tegyék lehetővé az üdüléshez szükséges anyagiak összegyűjtését, mert más kisebb, és szegényebb községek több gyermek üdültetéséről gondoskodnak.

Tekintsék jószándékukat közügynek. Mi az áldozatot és jószíviséget jobb tanulással és sok-sok kedvező múrosor délutánnal fogjuk megköszönni.

Az Úttörők és Úttörővezetők

Olcsó szöszösbükköny a 16 holdon aluli gazdáknak.

A földművelésügyi minisztérium a hároméves terv keretében kedvezményes áru szöszösbükköny vetőmagkációt rendez. Az akciót a MOSzK bonyolítja le. Kedvezményes áron holdankint 6 kg vetőmagot kaphat minden 16 holdon aluli gazda. Aki vetőmagot kapott, annak köteleznie kell magát arra, hogy a 6 kg vetőmagot egy kat. hold rozsa beleveti. Az engedélyezett 6 kg vetőmagért 14 forintot kell fizetni. Az akció során 50.000 hold szöszösbükköny vetését tervezi.

— **Hivatalos órák a község-házán.** Értesíti az előjáróság a lakosságot, hogy július 26-tól kezdve a község-háza összes ügyosztályában ügyfelekkel reggel 8 órától déli 12 óráig foglalkoznak.

— **Allamosítják a baromfikeltetést.** A Gazdasági Főtanács értesítette a főváros vezetését, hogy az országban lévő összes magánkézben működő baromfikeltetést, tehát a fővárosot is, államosítják és átadják a földművelésügyi minisztériumnak. Értesülésünk szerint a földművelésügyi minisztérium a Batthyány-téri keltető központot továbbra is fenn akarja tartani annál is inkább, mert a nagybuda-pesti tenyésztők már odaszoktak és hetenként ezrével viszik el a napocsibékét.

— **Egy liter szeszt lehet külföldre szállítani.** A pénzügyminiszter megengedte, hogy a poszforgalomban szeszt és szeszartalmu különféle italokat „minta érték nélküli” megjelöléssel a Nemzeti Bank engedélye nélkül szabad vámkülföldre szállítani.

— **Ingyenes mezőgazdasági középiskola Okigyóson.** Az iskola a tanulókat az állam költségén ingyenes oktatásban és ellátásban részesíti s ellátja őket tankönyvekkel és a tanuláshoz szükséges segédeszközökkel. A kérvényeket július 31-ig kell beadni. A részletes tudnivalókat a Püski könyvesbolt kirakataiban kifüggesztett plakáton közöljük.

— **Hazatért hadifoglyok.** Biró István, Hoffmann Sári, Veres János, Szabó István, Ungur László, Herpai Mihály, Harmati Sándor, Okolicsányi Kornél.

— **Munkásbíróság elé kerülnek a békesi feketén cséplők.** Németh Ferenc géplakatos és Méhes Ferenc békesi lakosok július hó elején cséplési ellenőrt nélkül 11 mázsa búzát csépeltek feketén és ezt a mennyiséget a mázsakönyvbe nem vezették be. A gazdasági rendőrség Németh Ferencet és Méhes Ferencet a gyulai törvényszék fogházába kísérte be. Az államügyészség az ügy súlyosságára való tekintettel, a feketé cséplők ügyét a szegedi munkásbírósághoz tette át.

— **Letartóztatás fegyverrejtegetésért.** Folyó hó 15-én a rendőrség őrizetbe vette ifj. Almási Gábor X. kerületi lakost fegyverrejtegetés alapos gyanúja miatt. Almási a többszöri hatósági és a golyós fegyverekre elérté léptetett statáriális rendelet ellenére sem szolgáltatotta be a fegyverét, így átadták az illetékes bíróságnak elbírálás végett.

x **Németet, franciát, olcsón tanít,** vizsgákra előkészít Martos, Hajnal-utca 5.

x **Békés-Földváron** az állomás mellett 6 hold föld eladó. Bővebbet Sziv-utca 1.

x **Eladó V. ker. Ady Endre-utca 10. számú ház.**

Gumibélyegzők megrendelhetők a békesi Petőfi-nyomdában.

„Barátság” Mozgó

Szombaton és hétfőn 7 és 9 órákor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor.

Harsányi Zsolt híres regénye:

Magdolna

Somlay, László Mária, Turay Ida, Petrovics Svetisláv.

A legjobb magyar film.

Október 1-ig kedvezményesen lehet visszafizetni a vetőmagkölcson

A Gazdasági Főtanács csüörtörkői ülésén foglalkozott a gazdáknak a múlt év őszén nyújtott vetőmagkölcsonnével. A kölcsonök visszafizetési ideje most van s a Főtanács úgy határozott, hogy azok a gazdák, akik tartozásukat október 1-éig megfizetik, engedményt kap-

nak és kamatot sem fizetnek.

Ugyancsak foglalkozott a Főtanács a földtulajdonosok közmunkaváltásával is, s itt az 5 holdon felülieknél progresszív kulcs bevezetését rendelte el. Az öt holdon aluliak az eddigiekhez képest kedvezményeket kaphatnak.

Bölcsőtől a koporsóig

Születtek: Hegyesi Sándor—Szűcs Zsuzsannának fia Sándor István, Cziblik József—Szecskó Veronikának leánya Veronika, Buzder János—Turzó Ilonának fia János Gyula, Fodor Gábor—Kovács Eszternek fia Gábor, Samu Sándor—Cs. Balogh Erzsébetnek leánya Erzsébet, Földesi Mihály—Ollári Zsuzsannának fia László, Szilágyi Sándor—Farkas Edit Margitnak leánya Mária Edit, Báthori Eszternek leánya Eszter Anns.

Házasságok kötötték: Józsa Gábor Kozov Margittal, Mészáros János Duzs Máriaival, Egri Tibor Géza Kuspi Erzsébettel. (83)

Meghaltak: Kiss Imréné Horváth Klára 60 éves, özv. Baji Gáborné Szűcs Zsuzsanna 74 éves. Szabó István 72 éves. (191)

Hirdetmény

Békés község előjárósága mint Lakáshivatal, felhívja a lakosság figyelmét a Magyar Köztársaság kormányára 6000—1948. sz. alatt kiadott lakásügyek rendezéséről szóló rendeletek szigorú betartására, melynek értelmében egy a lakások bérebevétele mint azok bérebevétele kizárólag a Lakáshivatal jóváhagyásával történhet.

A rendelkezés 40. §-a szabályozza az indokolt lakásrészletek mértékét, mely szerint minden családot, mely 2 személyből áll, 1 szobakönyhás lakás, a 2 személynél nagyobb családot minden további 2 személy után további 1—1 szoba illeti meg. Minden olyan személy, aki nem a család köteleltébe tartozik, (elbérlo, háztartási alkalmazott stb.), 1—1 szoba illeti meg.

Minden háztulajdonos, akinek fent mértéken felüli lakása van, a lakáskataszter felállításra köteles az augusztus 1-ig a Lakáshivatalban (község-háza, 33. sz. szoba) haladéktalanul bejelenteni.

Akik bejelentési kötelezettségüknek a megjelölt időpontig eleget nem tesznek, szoktak szemben az előjáróság a kibégási eljárás haladéktalanul folyamatba teszi.

Békés, 1948 július 12.

Mucsi Imre
főjegyző.

Mákgubót ne dobod a személdombra!
Magas árat kapsz érte

CSAPÓ cukorgyári megbízottal
Szerzvási-út 20. sz. alatt
Bármilyen kis tételért átvessz!

„Békés” Mozgó

Szombaton és hétfőn 7 és 9 órákor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor

Trópusi szenvedély

Megrázó gyönyörű, izgalmas erkölcsdráma.

Keddén 7 és 9 órákor Félhírákkal!

Két pajtás
Megható történet az életből.

Apróhirdetések

Családtagként felvennék idősebb magános nőt vidékre könnyű házimunkára. Öim a kiadóban.

A magsári iskolánál 6, a gyuriréti kaszálóban 6, esetleg 1 és fél hold föld eladó. Mester Gábor Bolyai (Szép) utca 11.

Villanygökök és villanszerelési anyagok Nyeste vaskereskedőnél.

200-as DKV motorkerék-pár és egy erős bézi lapos kocsis eladó III. Kasza utca 7.

Használt arany és ezüsttárgyakat, régipénzeket a legmagasabb áron veszek. Ravasz órásmester.

Eladó Gyúron a fűaljdülőben 6 és 8 hold, I. egyenosdülőben 4 hold föld. Bővebbet III., Jantyk-utca 25.

Zománc-, lakk-olajfesték mindenféle porfesték, kátrány és karbólium a legolcsóbban kaphatók Nyeste vas- és festéküzletében.

Borosgyánban, közel a kőrgáthoz eladó 1 hold föld. Értekezni V. ker. Arany János-utca 15.

Dobozon, Kossuth-tér 12. számú ház jömeneteli vendéglővel együtt eladó.

Kerékpár, varrógép, mérlesek, sütyök eladók. Javításokat vállal. Konkolozor ra „Trieurt” kölcson ad Mike, Csabai-út 17.

Mezőmgyer határához tartozó nagyaljai iskolánál 34 hold föld nagy tanyával felében biadó. Értekezni lehet Békésben IV., Mezey-utca 2.

Házikozott ebéd és vacsora bárkinek I., ker. Doboz-út 7. szám, a fürdővel szemben. 32

Eladó V. ker. Nagyatádi-utca 40. számú ház.

• Régi és új gazdák! A Földmives Szövetkezet a Téték! Tehát adó- és beszolgáltatási gabonát adó vigyátek. Mindennemű termény- és magfelvásárlás. Kossuth-utca 30.

A PARASZTSZÖVETKEZET terményt átvész Kossuth-utca 36. szám alatt (volt Z. Bereozki raktár) és Békés-Földváron. A terményutalvány új irodájában — textilüzlete mellett — Kossuth-utca 5. sz. (Médérházban) adja ki.

V. ker. Hunyadi-utca 12. sz. ház eladó.

Eladó egy prima Csepel-motor X. ker. 229. Murvahely.

Egy ügyes fiut kifutónak, esetleg tanulónak felvesz Nyeste vaskereskedő.

Eladók: bútornak száraz tölgyfa-deszkák, nagyobb mennyiségben II., Rátóczi-utca 23. 30

Eladó 3 darab duplaablak és 1 db 3 1/2 lóerős villanymotor V., Nagyatádi utca 26.

Sürgősen eladó a II., Katona-utca 17. sz. ház. Bővebbet ugyanott.

Eladó V. ker. Katona-utca 10. sz. alatti ház.

BÉKÉS

A Nemzeti Parasztpárt békésmegyei lapja. Megjelenik minden vasárnap. Felsős szerkesztő: Püski Sándor dr. Felső-kiadó: Hegyesi János. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, dr. Püski Sándor könyvesbolt. Telefon: 53.

Hirdetéseket felveszünk péntek d. e. 10 óráig. Előfizetés díja egy évre 720 forint! Ára példányonként 60 fillér.

Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés